

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.Alapította:
DR. KISS PÁL.ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K

Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, július 27.

Orosz hadszíntér:

Berestockótól nyugatra oroszok egy éjjeli támadását visszavertük. Ellenség ismét támadásokra, amelyeket tegnap délután Radziwilov és a Stry között intézett ellenünk, súlyos veszteségek mellett összeomlottak.

A Lesniowi országot mindkét oldalán éjszaka is folytatták. Oroszok erőmegetszítéseket elkeseredett harc után visszavertük őket és 1000 foglyot hagytak kezünkben.

A Prisplo nyeregtől északra csapataink megkezdték az előnyomulást. Átkeltek a fekete Ceremoson és egy részük elfoglalta a folyó tiszó partján emelkedő magaslatokat, melyeken oroszok ellentámadásait visszavertük.

Olasz hadszíntér:

Még a Saganától délre eső harcterületen tegnap is nyugalm volt, addig pan Veggionál ismét heves harcok folytak. Csapataink árasait a helységtől délnyugatra emelkedő magaslaton délelőtt 7 órától kezdve nehéz ágyúknak is heves tüze alatt állottak. Délben az olaszok az ellen a szakasz ellen erős támadást intéztek, melyet délután 2 órára ellenség súlyos veszteségei mellett tökéletesen visszavertünk. Erre ismét megindult az ágyútűz és délután 6 órára ellenség friss csapatokkal újból támadásba fogott. Elkeseredett közelharcban ismét visszaveteltük őket. Este 11 órakor történt újabb előretörésük szintén megfiúsult. Derék csapataink összes állásaik birtokában maradtak. A helységtől északra emelkedő magaslaton egész nap ágyuharc volt.

A Karinthia és Isonzó arcvonalon helyenkint élénkebb harci tevékenység volt.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs újabb esemény.

Höfer, altábornagy.

Megsemmisült angol védősereg

Hindenburg sikeres harcai

Berlin, július 26.

A német nagyfőhadiszállás jelenté:

Nyugati hadszíntér:

A Comieres—yparni csatorna mentén a németek egy angol bástyát védőerejével együtt felrobbantották és megsemmisítették.

A Schemmél keletre a Fromesi erdőnél az ellenség támadására győjtötte össze haderejét, de támadási kísérleteit megfiúsítottuk. Tovább délre tartjuk azt a területet, amelyet július 25-én elfoglaltunk.

Az Argonnokban, Laville Horde magaslaton a franciák egy aknát robbantottak és a törséert megszállották. Azonban röviddel rá egy ellenaknánk robbantása a törséert és megszálló legénységét elpusztította.

A Maas balpartján, a 304-es magaslatnál a németek kisebb előhaladást tettek.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornok hadserege portja:

Rigától nyugatra német felderítő osztagok benyomultak az orosz állásokba és azokat szétrombolták. Ellenséges járőröket több helyen visszavertünk.

Repülőink a Dänaburg—polceki vasúti vonalon bombázták a meg-

állásra kényeztetettek csapatokkal telt vonatokat.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege portja:

Este és éjjel az oroszok Grodistyétől keletre legalább is három hadosztálllyal támadtak, de a támadást megállítottuk és az ellenséget legsúlyosabb veszteségei mellett visszavertük. 1 tiszt, 80 főnyi legénység és egy gépfegyver maradt a kezünkön.

Repülőink sikerrel bombázták a Bogorjelzi—Horodzie vonalon szállító ágyúkkal megrakott vonatokat és a vonal mentén levő csapatátborokat.

Linsingen tábornok hadserege portja:

Luettől északnyugatra felderítő osztagok sikerrel támadtak. — Zieskóól északnyugatra az orosz támadásokat visszavertük és 2 gépfegyvert szállítottunk be.

Bothmer gróf tábornok hadserege portja:

A Koropiec vonalon kisebb járőrharok voltak.

Balkán hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt. Legfőbb hadvezetőség.

— A negyedik hadikölcsön kötvényei az Aradcsanádi Takarékpénztárba megérkeztek és a hivatalos órák alatt átvehetők.

Gazdák! Vigyázzatok!

Itt a nyár. Nagy a tűzveszedelem. Biztosítsátok asztagjaitokat, természeteket, szalmás-takarmányotokat. Kössünk általánybiztosítást.

a „HUNGÁRIA“ a legolcsóbb magyar biztosító társulat.

Előnyös és olcsó díjtételek mellett köt mindenféle biztosítást. Képviseli: KÖVÉR LAJOS tanító, a Rácz Imre-féle házban

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

Tanügyi reformok

Miniszeri rendelet a leány-középiskolákról

Makó, július 27.

A hivatalos lap mai száma igen terjedelmes miniszeri rendeletet közöl, amelyben a vallás és közoktatásügyi miniszter értesíti a főigazgatóságokat, hogy ez év őszétől kezdve új típusú leány-középiskolákat szervez. A rendeleti uton életbe léptetett reform szerint az új leány-középiskolának a felső leányiskola négy alsó osztálya lesz az alsó tagozata; e fölé épül a következő három típusú középiskola:

1. a felső leányiskola V., VI. és VII. osztálya;
2. a felső kereskedelmi leányiskola, három évfolyammal;
3. a leánygimnázium, négy évfolyammal.

A felső leányiskolát gyökeresen megreformálja a miniszter; változik már a négy alsó osztály tartalma; a három felső osztályban neveléstani, háztartási, gazdasági, kereskedelmi és jogi ismereteket is fognak tanítani. Némely felső leányiskolában egy évig tartó nevelőnői tanfolyamot is rendeznek oly leányok számára, akik a felső leányiskola hetedik osztályát már elvégezték.

A leánygimnázium új tantervet kap; ezután a növendékek a felső leányiskola IV. osztályából lépnek át a gimnáziumba, de lehetővé teszi a reform azt is, hogy a polgári leányiskoláiból is át lehessen lépni a gimnáziumba.

Az új felső kereskedelmi leányiskola három évfolyamu lesz, mint az önálló női felső kereskedelmi iskola, de tanterve a felső leányiskoláéhoz jobban alkalmazkodik.

Az iskolafelügyelő fogja megállapítani azt, hogy a felső leányiskola négy alsó osztálya fölé a felső leányiskola V., VI. és VII. osztályát szervezzék-e, vagy e helyett leánygimnáziumot, esetleg leány kereskedelmi iskolát szervezzenek?

A felső leányiskola VII. osztályának befejezése után az, aki akar, záróvizsgát tehet, amely azonban nem kötelező. Azok, akik ezt a vizsgát leteszik, átléphetnek a kereskedelmi akadémiába vagy a színművészeti akadémiába (amit eddig is megtehettek a VI. osztály elvégzése után is), különbözőzeti vizsga után átléphetnek a tanítónévképző negyedik évfolyamába, sőt mint a miniszeri rendelet mondja, „új életpálya nyílik számukra, a nevelőnői”.

Mindezeket a reformokat három év alatt kell végrehajtani.

A dévai csodabuza

Egy holdon ötvennégy métermázsza termés

Makó, július 27.

Pár év előtt bejárta a lapokat egy érdekes mezőgazdasági termelési eljárás kísérlet, a mandzsuriai módon való buzásítetés. A Kolozsvárott megjelent „Család és iskola” című tanügyi szaklapban Barabás Endre déva társaság intézeti igazgatója az idén nyílt levelet intézett katonai szolgálatot teljesítő tanítványaihoz s ebben mondja a következőket:

Kertünk szebb és rendezesebb mint valaha volt. Vagy 30 növénydek még az ősszel körül belől 4000 szem buzát veteményezett el mandzsuriai módon intézeti kertünkben s most e vetések úgy néznek ki, hogy a földmívelés csángók és a városi urak csodájára járnak. Minden szem buzából 20-50 szál, már szába szókott buzaszár nőtt ki. A szálak vastagabbak máris, mint a megért buzaszál azo ott lenni s a levélszet olyan, mint a sárga levélszet.

Állítólag ilyen módon egy hold földön 35-40 métermázsza buzát is lehet termelni. Mi csak kísérletezünk még s majd az eredményről az Életünkben fogok beszámolni.

Kohányi Gyula csongrádi negyedi tanfelügyelő érdeklődött az ügy iránt s most a következő részleteket kapta Barabástól:

A mandzsuriai buzatermelés eredményéről közölhetem, hogy a kísérlet szépen bevált. A részletes mérések és számítások alapján az egyik parcela termését holdra átszámítva 54 métermázsza eredményezett, egy másiknál, melyet a verebek nagyon megdézsmáltak, az eredmény csak 26 métermázsza volt.

Egy-egy buzát 25-105 kalász fejlődött. E y 105 kalászt meg is tartottam. Gyakori volt a 18-21 centiméteres kalász is.

Ha ti is próbálni akartok, röviden közlöm az eljárásomat.

Egyelőre 100 négyszözlőn, vagy legföljebb egynegyed holdon próbáltok. A kiszemelt területet trágyaszóval jól meg Anyi trágya kell rá, mint rendszeren egy holdra. A trágya lehetőleg jó érett legyen Augustus 15-ig meg kell szántani legalább 25 cm. mélyen és jó apróra, esetleg hosszabban és keresztben is történhetik a szántás.

Augustus 15-20 ika közt a vetést kell előkészíteni. A területen ki kell jelölni a 25 cm. távol eső sorokat s azután a sorokat ekével vagy kézilapával 12-15 cm. mélyesű barázdákkal ki kell húzni, s a kijövő földet a sorok közé halmozva hosszabban.

Legkésőbb augusztus 20-30 ika közötti időben történik a vetés a következőleg:

Az előzőleg (rozsa és üszög ellen) bepácolt magvakat 2-3 cm. távolságra egyenkint kell beleszórni a barázdába s azután egy 50 cm. hosszú és 3-4 cm. átmérőjű hengeres dorong középsőbe nyestet ötve

a vető egyén után menjen valaki a doronggal, hogy 2 cm. magas földet nyomjon a magvakra.

Ha egy kis eső lesz közben, 8-10 mulva kikelnek a magvak, úgy, hogy szeptember 15 ére már a palánták elbírálhatók. A sorsok között ekkor végig menve, csak minden 10-12 cm.-ra szabad egy egy palántát hagyni s a többi kitépedő.

Ha véletlenül a kívánt helyre nem esik életrevaló palánta, a szomszédos erősebb palánta elé bedugva egy laposra faragott 25-30 cm. hosszú gyertyát, azt átnyomjuk a kitépett gyenge palánta helyére.

Ezek után szeptember 20-ika táján kapival végig menve a sorok között, a kihányt földnek felét ráhuzzuk a palánták tövére, úgy, hogy a barázdá felig legyen megtöltve földdel. A fentebbi doronggal most is végig nyomogathatjuk a tövekkel a földet. Október 15. táján ismét ugyanezt csináljuk a még kimeradt földdel, úgy, hogy akkor minden nyoma eltűnik a barázdának.

Ha tulajdonosan buján fog nőni a buza, akkor október közepe táján már le is kassálható.

A következő tavasszal, virágzás előtt nagyon hasznos, ha a sorok közt a földet felporhanyitjuk kapával a gyomok irtása és a föld hajszálgyepek elrontása végett, hogy a föld nedvességével takarékoskodhassanak a magvak kifejlődése idejére.

Az eljárás, mint ezekből látszik nem költséges és — a most sokat reklámozott más csodabuzákhoz képest — nem is tulajdonos körülményes: azért érdemesnek tartottuk megismertetni a makói közönséggel. Talán lesznek akik próbát tesszenek vele.

A cséplési munkálatok érdekében

Makó város polgármesterének határozata

Makó, július 27.

Makó város polgármestere közli: Panaszt tetetett hivatalomnál, hogy a város határában cséplési munkákat végző cséplőgépi tulajdonosok igen sokan 14 százalékos munkabéért cséplenek és hogy abban a körzetben, ahol cséplési szaktak, egyesek cséplésre való gabonaosztályait bizonyos számítású szíttal elkerülik, az a tulajdonos kérésére nem cséplik el s arra sincsenek tekintettel, hogy az illető gabona tulajdonos hadba van. Minthogy azon cséplőgéptulajdonosok, akik ezen sajnálatos eljárást követik, nemcsak egyeseknek okoznak károsodást, hanem általában hátránnyal vannak a közelítés bi tosi társának, a cséplésnek általában való mielőbbi gyors befejezésére s minthogy a 14 százalékos munkabér a mai viszonyok mellett s arra figyelemmel, hogy a hatósági kirendelésre végzendő cséplés után 12 százalékos munkabér, illetve a cséplési díj van megállapítva — tulajdonos, a munkabizottság meghallgatásával komolyan figyelmeztetem az összes cséplőgépi tulajdonosokat, hogy mielőbb fordulnak a főként a hadbavonultaknak gabonáit okvetlenül és elcsorban s jóakarattal a lehető gyorsan csépljék el s elégedjenek meg a 12 százalékos munkabérral, mert a pausz ismétlődése esetén az ellen, akire nézve pausz tétetik, a legszigorubbán fogok eljárni.

Aki tulajdonos cséplési díjat követel, az ellen a rendőrhatalóság munkabér uzsora miatt indítja meg az eljárást, aki pedig a neki felszámított gabona cséplést nem vállalja el, az az elhagyott gabona osztály cséplésére hatóságilag fog visszarendeltetni s amennyiben felmentett katoná, bavatolatlása iránt azonnal intézkedés történik.

A hatóság figyelemmel volt a géptulajdonosok érdekeire is, mikor a cséplőgépek mellé orosz hadifoglyokat — olcsó munkabérral — adott, joggal elvárhatja tehát ezért is, hogy a cséplőgéptulajdonosok ezen intézkedéseket szigorúan tartassák a hogy nem tessék ki magukat büntetésnek és más egyéb kellemetlenségnek.

Erről a rendőrkapitány a szükséges ellenőrzés végett, Veres Sándor panaszos, a munkabizottság elnöke, a cséplőgépi tulajdonosok elnöke Nagy Tamás és az összes cséplőgépi tulajdonosok értesítettek.

Makó, 1916. július 27.

Gera Sámuel,
h. polgármester.

A makói színtársulat dicsérete

Befejezték a marosvásárhelyi szezont

Makó, július 27.

Nádassy József színtársulata a napokban befejezte be több, mint három hónapos szezontját Marosvásárhelyen s augusztus 5-én Makóra jönnek. A társulat működéséről egyik marosvásárhelyi lapírtásunk a következőket írja:

Közönségünk ismét hosszú időre kénytelen lesz nélkülözni a legnemesebb kultúrészakozást, a színházat.

Minden igazság szerető színház-bájosnak el kell ismernie, hogy Nádassy és társulata becsületes művészi munkát végzett és amit várt a közönség a társulattól, azt meg is kapta.

Elsőrendű műsor, jó társulat kifogástalan — nem egyszer művészi magaslalon álló előadások illuziót kelő kiállítás jellemeztek az előadásokat és ez volt a fő oka annak, hogy ez a társulat annyira lelkesíteni tudta a mi intelligens közönségünket, — hogy még az abnormális melegben is lelkesedett, tapsolt és zsufolásig megtöltötte a színházat.

Ez a társulat az itt töltött három hónap alatt annyira befészkelte magát a közönség szeretetébe, hogy szinte bántó a gondolat, hogy elhúzóztak körünkől.

Eliismeréssel kell adoznunk a városi tanácsnak is, hogy oly ügyesen és tapintatosan járt el a

színházkérdésben és hogy a sok jelentkező közül Nádasra esett a választása.

Ime, az eredmény mindent igazol és ezt a tanácsnak is kötelessége elismerni, méltányolni — már csak a város színházkedvelő közönségével szemben is.

Nádas utoljára tizenkét év előtt volt társulatával Marosvásárhelyt, Krecsányi után jött és anyagi siker dolgában már akkor is, talán még Krecsányit is túl szárnyalta.

Két éven keresztül játszott itt és akkor a hatóság szívesen látta volna továbbra is, de másféle szövegű körülményei.

A Nádas tizenkét év előtti társulatával lassanként elpárolt a közönség a színházról. Jött a Miceai éra, amely után a Heves főbe buktásokkal végsődjött. Minden évben országgá kürtölték a fővárosi újságok a marosvásárhelyi színészet nyomorúságát.

Nádasynak kellett jönni ismét, hogy a megvádolt közönség rehabilitálva legyen. Mert hiszen az természetes, hogy sohasem a város közönségében volt a hiba. — Ezek a mizériák — hisszük — többé nem fordulnak elő. Helyesen és a közhangulatnak megfelelően járja el a hatóság, ha ezt a társulatot továbbra is biztosítaná magának.

Nádas olyan országos nevű színházi ember, akinek mindig elsőrendű társulata volt a városokban működik, ahol már társulat el sem képzelhető.

Elvégre színtársulat nélkül többé nem lehetünk és ha már lesz, legyen olyan, amelyik érdemeket szerzett megbecsülésünkre.

Ma este halpaprikás lesz Pernetzkynél

Megbüntetett tengeri felhasználók

1200 kihágási ügy a makói rendőrségen

A rendőrség a mai nap folyamán megkezdte a kihágások tárgyalását azok ellen, akik a közüzemi cölökra beírtott tengeri községeket jogosulatlanul elidegenítették. 1200 feljelentés tettezt a rendőrségnek. A rendőrség addig a következőket hajtozza büntetéssel:

Száll Imréné 300 korona, Fazakas János 100 korona, Csaba Antal 5 napi elzárás és 100 korona, Fazakas Sándorné 400 korona, Gera Mihályné 100 korona, Dégi István 100 korona, Igaz József 3 napi elzárás és 60 korona, Nagy Gy. János 100 korona, Jós Antal 3 napi elzárás és 60 korona, Gera Mihály 3 napi elzárás és 60 korona, K. Kis Antalé 200 korona, Kizma János 200 korona, K. Kis István 2 napi elzárás és 40 korona, Jancsi István 200 korona.

Két esetben a felforgó egyhűző körülményekre tekintettel a büntetés végrehajtása fel lett függesztve.

NAPI HIREK

Makó, jul. 27.

— A makói liszt és kenyérárak. Figyelmezteti a rendőrség a közönséget és a kenyérsütőket, hogy a finom tisztalisztból süt kenyeret 104 fillérért, főzölisztból 104 fillérért, az egységes kenyérlisztból (vimaórlésű liszt) készült kenyeret 68 fillérért, a rozslisztból sült kenyeret 58 fillérért drágábban kg.-ként nem szabad sem árusítani sem vásárolni mert a hatóság ezt árdragításnak minősíti és 2 hónapig terjedhető elzárásra és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja.

— Lejárnak a kenyér jegyek. Makó város h. polgármestere közli: Közhirre teszem, hogy a vármegye alispánjának rendelkezése folytán a folyó évben kiadott liszt és kenyérbjegyek érvénye ez év augusztus 1-ével lejár. Ennek következtében az ellátatlan fogyasztók illetőleg azok, akiknek kenyér és lisztjegyük volt, folyó évi augusztus 1-től október 15-ig a lisztet és kenyeret igazolvány nélkül szerezhetik be természetesen azok a részükre már megállapított mennyiségek megfelelően s a lejárt kenyér fizetéseik felmutatása mellett. Azok, akik a jövő fogászati időnyre vásárlási és őrleési igazolványt váltanak, kenyérbjegyeket beszolgáltatni kötelesek ott, ahol az igazolványokat kiállítják.

— Megbüntetett árdragítók. A rendőrség Vekovics Koesta kenyérsütőt 5 napi elzárással és 100 korona pénzbüntetéssel sújtotta, amiért a kenyeret kilogrammonként 90 fillérért árusította. — Molár István szatécá pedig viszontelárúróként pedig, amiért kilogrammonként 96 fillérért adta el a kenyeret, 100 koronára büntette.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Varga Sándor Sina Máriaival. — Elhaltak: Varga Eszter özv. Bana Károlyné 54 éves, Csaba Antal 7 hónapos, Bernát Sámuel 54 éves, Hinkó Ágnes Varga Istvanné 80 éves korában.

Az őrleési igazolványok

A rendőrség az őrleési tudnivalókról

Makó, július 27.

A rendőrkapitányi hivatal figyelmezteti a közönséget, hogy őrleési tanúsítvány nélkül gabonát őrletés céljából a malomba vinni tilos. Az őrleési díj magasabb nem lehet, mint az őrleendő gabona 10 százaléka, illetőleg ennek pénzbeli értéke és azt az őrlető tetszése szerint akár gabonában, akár pénzben fizetheti.

A malmok két százaléknál több idegen anyagot nem tartalmazó búzának három százalékat számíthatják fel kopásra és porlásra. Ha a buza nem eléggé tisztá és két százaléknál több idegen anyagot tartalmaz, a malmos az őrletéssel egyidejűleg már az átvételnél tartoznak az idegen anyagok mennyiségét megállapítani. A vámmalmok sem a lisztből sem a korpából nem tarthatnak vissza semmit, hanem a magdarával (korkoly stb) együtt mindennemű őrleményt tartoznak kiszolgáltatni.

nyiségét megállapítani. A vámmalmok sem a lisztből sem a korpából nem tarthatnak vissza semmit, hanem a magdarával (korkoly stb) együtt mindennemű őrleményt tartoznak kiszolgáltatni.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

Bővebbet a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvállalok

Kivánatra házhoz megyek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve. vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

Két ügyes fiu tanulónak felvétetik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány Iritz Sámuel özv. cégnél.

Sámuel özv. cégnél.

A „Haditermény Társaság”

számára

Diósszilágyi József

is bevásárol buzát, gabonát, és más terményt. Gazdák a legnagyobb bizalommal forduljanak hozzá.

Here széna rudasban kapható

IRITZ MIKSÁNÁL

IRITZ MIKSÁNÁL

Kiadó föld

A belsőnyomáson, Füleki szemsséd-ságában lévő

9 hold föld,

hagyma alá kiadó. Értekezni lehet

Kelemen Istvánnal

Szanyog-utca 26 szám alatt.

Elsőrendű föld hagyma

alá kiadó!

Kilenc és fél katasztrális hold kitűnő föld, a kocsiut mentén

hagymatermék alá

használatra kiadatik.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Földhasznóbérbeadás

Óráh Sámuel Vásárhelyi utca 31. sz. a. lakos kiadja a Komlósi úton belőli levő dűllőben Szilágyi István szemsséd-ságában

20 kat. jó minőségű földjét

hagyma termés alá használatra Értekezni lehet a fenti szám alatt vagy kint a tanyán 108. sz. a.]

Házeldás.

A Rákóczi-utca 28. számú házam, mely áll 3 padolt szoba, konyha, kamra és még 1 szoba, konyha, szin, istálló, hambárból, nagy kert, villany és ártéri vízvezetékkel örökáron eladó.

Értekezni lehet:

Döme Bálinttal,

Vámbéry-utca 29. szám alatt.

Felvétetik egy ügyes

kisasszony Iritz Sámuel

özv. cégnél.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpaddás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakludásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.



Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szívógáz

és benzínmotorok.

Osáplógarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobillal. Benzín- és magánjárók.

Magtáp- és újdonatárak!

Nyersolajmotorok

keresztelezéssel.

Selléri Ignác és Társa

mérnök-iroda

Budapest, V. Károly-utca 4. szám.

szájtérdekben térjünk fel a Makói Áraánlatot

Legmelegebbnek jóállás!

Kedves Híveink! Tisztelt Hölgyeim!

ORVOSOK

igazolják, mint legkínzóbb köhögés elleni szert a:



3 fenyővel

ok használják

Köhögés

rosszat, megalkásodás, harag, szárazság, köhögés és kiállóan megfázás ellen, mely miatt minden baromság nélkül: köhögés, 3000 orvos és más orvos igazolja a biztos sikerét ezen évszázados gyógyszernek. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, napi szedéskor 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban

Valódi kajszin barack pálinka

10 éves kapható. 8 korona literje

Iritz Sámuel özv. cégnél

Marhabört,

lóbört, juhbört, nyulbört, báránybört, csikóbört és mindenfajta bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szepítő, májfolt, arc-, kézvrösség és mindenféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor. Vilma szappan és hajfjítő szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfjítő 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekek lettek kitüntetve.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnéknak a „Makói Független Ujság” vállalkozásában berendezett gyorsaságján, Makón.